

УДК 343.13

**О КРИТЕРИЯХ ПРОВОКАЦИИ  
В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

*А. А. Зеленова*

*курсант 4 курса*

*Омской академии МВД России*

*Научный руководитель: А. С. Малахов,*

*доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности*

*органов внутренних дел*

*Омской академии МВД России,*

*кандидат юридических наук*

Вызовы и угрозы, которым приходится противостоять оперативным подразделениям органов внутренних дел в современных условиях, требуют наступательного и творческого применения всех средств и методов, предусмотренных законодательством для оперативно-розыскной деятельности. Одним из важных инструментов оперативно-розыскных органов в этой связи представляются оперативно-розыскные мероприятия, связанные с негласным контролем за действиями злоумышленников, при которых они могут проявить свою криминальную активность («оперативный эксперимент», «проверочная закупка») и быть изобличенными в совершении преступлений. В то же время представляется, что критерии провокации, оцениваемой как неправомерное действие сотрудников правоохранительных органов, требуют в современных условиях дополнительного исследования и уточнения. В период членства Российской Федерации в Совете Европы в ряде постановлений Европейского суда по правам человека («Ваньян против Российской Федерации» и др.) давалась правовая оценка острым аспектам оперативно-розыскной практики, отличная от решений судебных органов нашего государства. Нам видится во многом уместной оценка заместителем председателя Государственной Думы Российской Федерации П. О. Толстым этой ситуации как «действий отдельных стран НАТО, которые... использовали тему прав человека для реализации собственных геополитических интересов» [1]. При этом в правоприменительной практике, ориентированной на решения Европейского суда по правам человека, оперативным подразделениям зачастую не представлялось возможным обеспечить привлечение к уголовной ответственности злоумышленников в связи с противоречащими национальному законодательству актами данного органа. Представляется, что в современных условиях критерии провокации преступления должны быть уточнены исходя из национального законодательства

и правовых позиций, содержащихся в актах судебных органов Российской Федерации, что обеспечит эффективность противодействия преступности и реализацию принципа наступательности оперативно-розыскной деятельности.

---

1. В Совете Европы приняли решение о прекращении членства России с 16 марта [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/16/03/2022/6231de569a79476bfb08060c> (дата обращения: 12.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)